

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

Королева Виталия Геннадьевича

«Российский и мировой опыт формирования рынков электроэнергии и мощности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.14 - Мировая экономика

В настоящий момент, когда, с одной стороны, в России на оптовом рынке все объемы, за исключением подлежащих продаже населению и приравненным к нему категориям потребителей, продаются по нерегулируемым ценам, и именно этой части поэтапная либерализация рынка считается завершенной, Россия, с другой стороны, имеет возможность использовать все лучшее из зарубежного опыта для проведения дальнейших реформ, а также доработать свой сценарий развития конкурентного рынка электроэнергии. Такой сценарий является крайне актуальным и должен учитывать российскую специфику, связанную со структурой отрасли, ее значимости в экономике в целом, ее технико-экономическим состоянием.

Несмотря на это, сложность контролирования рынка электроэнергии и мощности, порождаемые им проблемы при функционировании, часто сводят на нет потенциальную эффективность принимаемых управленческих решений. Одновременно, именно в электроэнергетической отрасли наблюдается весьма много реализованных моделей за рубежом, которые объективно доказали свою эффективность.

Таким образом, данная диссертация написана на важную и актуальную для развития национальной электроэнергетики России тему.

Структура рассматриваемой диссертационной работы Королева В.Г. традиционна, и соответствует достижению цели и решению заявленных

задач исследования. Автор обозначает целью рассмотрение имеющихся зарубежных и российских методологических подходов и выработка предложений по наиболее приемлемым способам и методам реформирования электроэнергетики для выстраивания наиболее эффективной системы экономических, организационных, технологических и производственных отношений электросетевых, генерирующих и сбытовых компаний между собой и с потребителями на оптовом и розничных рынках электроэнергии и мощности Российской Федерации.

Особо отметим использованную в работе обширную и актуальную информационно-научную базу (более 170 источников), которая достаточна для раскрытия темы и получения адекватных выводов в результате исследования.

В первой части работы автор раскрывает теоретические основы деятельности рынков электроэнергии и мощности и их типичные структуры (модели) за рубежом (сс. 13-26), а также анализируются закономерности взаимодействия рынка и государства на практике (сс. 26-57), в результате выявляются основные тенденции (особенности) развития национальных моделей, их достоинства и недостатки (сс. 19-26; 29-32). Общие тенденции, сформулированные автором, характерны для абсолютного большинства проанализированных стран, и заключаются в том, что для рынков электроэнергии развитых стран характерны определенные формы, механизмы и условия торговли электроэнергией. В них, в частности, значительная роль отведена централизованной торговле, и при этом заключение и исполнение сделок максимально приближено к режиму реального времени благодаря развитой удаленной (дистанционной) торговле - через телекоммуникационную инфраструктуру и Интернет.

Также Королев В.Г. отмечает широкое распространение на рынке электроэнергии в развитых странах различных производных инструментов, развитую систему страхования сделок купли-продажи электроэнергии, и как результат указывает на оперативность в денежных расчетах, высокую степень информационной открытости рынка за

рубежом (сс. 34-35). Рассматривая далее историю отечественных реформ в электроэнергетике, диссертант хронологически и логически обоснованно выделяет три их этапа (с. 57) и раскрывает основные результаты. Принципиален для российской практики вывод автора на с. 44 - сегодня для крупных (более 50 МВт) объектов потребления, даже с учетом всех сопутствующих издержек, цена организации автономного электроснабжения становится более выгодной, чем покупка электроэнергии из единой энергосистемы. Данный вывод имеет принципиально важное значение для ограничения роста цены электроэнергии как со стороны производителей (генераторов), так и со стороны государства. Историко-экономические аспекты и выводы автора по первой главе получают обоснованную трактовку исходя из международного опыта уже далее, во второй главе исследования. В ней автор проводит комплексный анализ тенденций функционирования иностранных и отечественного рынков электроэнергии и мощности в условиях глобализации (сс. 69-97). В результате интересен и справедлив обоснованный вывод автора о том, что формат первого этапа реформы рынка электроэнергии и мощности в России был направлен не столько на решение декларируемых проблем, сколько на желание перенять иностранный опыт реформирования на основе ускоренной приватизации (сс. 91-93). Автор, в частности, обосновал, что полная приватизация была проведена без достоверной теоретико-практической базы, в результате адекватных регуляторов создано не было. В результате, действительно, образовался дисбаланс интересов собственников, снизилась их ответственность за эффективность. Лишь комплексное воздействие государства позволило сделать второй этап более успешным, но уже в рамках третьего, современного, также нуждается в корректировке, что логично раскрывается Королевым В.Г. уже в третьей главе.

Таким образом, центральной главой исследования можно считать третью, где разработаны и обоснованы направления совершенствования

регулирования деятельности российской электроэнергетики (сс. 101-148). В рамках данной части исследования обобщены правила повышения энергоэффективности в электроэнергетике, что позволило определить стимулы предоставления экономических мер по энергосбережению для потребителей конечной энергии (сс. 101-103). Сформулирована и обоснована объективная проблема российской электроэнергетики – слабость и, по объективным причинам, низкая эффективность государственного регулирования естественных монополий, особенно на региональном уровне (сс.123-124). Королев В.Г. логично указал на принципиальную разницу между государственным вмешательством и государственным регулированием. Сложно не согласиться с правилом, сформулированным далее, на с. 124: «чем более либерализованной становится экономика страны, тем сильнее она нуждается в сильных и эффективных регуляторах, способных «всевидящим оком» государства эффективно корректировать действия «невидимой руки» рынка, когда ее поведение идет вразрез с экономическими интересами всех субъектов экономики». Данная формулировка достойна быть включенной в учебные пособия.

Крайне интересными являются предложения автора по совершенствованию существующей модели управления рынком электроэнергии и мощности (сс. 134-137). Предлагаемая модель избавлена от присущих недостатков модели двусторонних контрактов (т.н. модель Удальцова), включая в себя ее отдельные элементы, благодаря внедренному автором индикатору. Примечательно, что таким индикатором служит не цена балансирующего рынка, а сложившаяся на основе рыночных сигналов цена на бирже. Это, несомненно, актуальное и новое, авторское предложение способно кардинально повысить степень конкуренции и стимулировать развитие электроэнергетических бирж

В заключении автор приводит основные результаты и выводы диссертационного исследования.

Подготовленный автореферат соответствует содержанию диссертации.

Научная новизна и практическая значимость представленной к защите диссертации не вызывают сомнения, но в то же время существуют определенные **недостатки и рекомендации**:

Во-первых, с точки зрения практики было бы полезным более подробно раскрыть механизмы совершенствования регулирования рынка на базе авторской модели двусторонних контрактов. Механизмы ее внедрения были бы крайне полезны для принятия конкретных практических шагов и разработки дорожной карты на государственном уровне.

Во-вторых, в целях наиболее полного раскрытия темы исследования, автору следовало бы привести объективные оценки развития электроэнергетической отрасли в Российской Федерации, сделанные международными организациями и экспертами.

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки работы Королева Виталия Геннадьевича. Считаем, что данная диссертационная работа соответствует установленным ВАК России требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Официальный оппонент,
Кандидат экономических наук,
Кандидат социологических наук,
Член Правления - руководитель
Блока стратегии и инвестиций
ОАО «Интер РАО»



И.И.Мирсияпов

Степань Мирсияпова Эльмара Ильбатовича в качестве эксперта.
Руководитель Блока управления персоналом и организационного развития ОАО «Интер РАО»



С.В. Турка

7.04.2012.